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Séance du 23.06.22

#Objet : Règlement communal relatif à l’Assemblée des Habitants d’Auderghem – modifications #

Séance publique

Participation citoyenne

LE CONSEIL
Vu la Nouvelle loi communale, l’article 117,
Vu la Déclaration de Politique Générale,
Vu le Règlement communal relatif à l’Assemblée des Habitants d’Auderghem approuvé en date du
30/01/2020 (Extrait du dossier 40857 - #002/30.01.2020/A/0019#) et disponible à la lecture sur
https://www.auderghem.be/r%C3%A8glement-relatif-%C3%A0-l%E2%80%99assembl%C3%A9e-des-
habitants
Considérant ce qui suit :
La mise en place d’une Assemblée des Habitants (ADH) - constituée de 10 Assemblées de Quartier (ADQ)
de 10 citoyens - fait partie des dispositifs que la commune d’Auderghem a souhaité mettre en œuvre dans le
cadre de sa politique de participation citoyenne ;
La 1ere Assemblée des Habitants de 2020/2021 a été constituée, par tirage au sort stratifié, en février 2020 ;
Suite à une période de 2 ans compliquée au vu de la crise Covid-19, l’ensemble du cycle participatif prévu
n’a pas pu être réalisé avec les membres de l’ADH, notamment les visites de quartier. En décembre 2021, il a
donc été exceptionnellement proposé aux membres de l’ADH désireux de continuer cette aventure
démocratique de prester un second mandat. Sur les 100 places disponibles, 19 membres de l’ADH ont
exprimé leur souhaiter de rester. Ne sont dès lors tirées au sort que les places laissées vacantes (c.-à-d. 81)
lors du renouvellement de l’ADH pour la période 2022/2023 ;  
En 2022, le tirage au sort pour renouveler les membres de l’ADH a eu lieu en avril/mai (Extrait du dossier
53010 - #002/08.03.2022/B/0020#) ;
Au terme des 2 premières années de fonctionnement (2020 et 2021), le dispositif de démocratie locale de
l’ADH a été évalué par le service Participation d’une part, et par les membres de l’ADH d’autre part (cf.
Annexe 1 - PV de l’ADH du 15/12/2021 « Evaluation du Budget Partagé et futur de l’Assemblée des
Habitants ») ;
L’objectif était, sur base de l’expérience concrète vécue par l’administration et par les membres de l’ADH,
de faire des propositions de modifications afin d’améliorer et de renforcer le dispositif en adaptant le
Règlement ;
Ci-dessous le résultat de cette évaluation conjointe, i.e. les propositions de modifications (le Règlement
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complet avec intégration des changements est en annexe 2) :
ARTICLE 1. PRÉAMBULE
§6 « Les noms de ces 10 quartiers seront choisis par les Assemblées de quartier eux-mêmes »
A remplacer par : « Les noms des 10 Assemblées de Quartiers sont :

1. Parc des Princes – Grand Forestier
2. Blankedelle – Transvaal
3. Pinoy – Kalkoven
4. Centre – Vieil Auderghem
5. Val Duchesse – Sainte Anne
6. Chant d’oiseau – Luxor
7. Saint – Julien
8. Mélati
9. Pêcheries – Triangle vert

10. Henrard – Chasse Royale »

Justification : les noms des 10 Assemblées de Quartier ont été fixés par les membres de la première ADH en
2020 et ne changeront plus.
ARTICLE 4. ROLES DE L'ASSEMBLEE DE QUARTIER
§2.1 « Les Assemblées de quartier co-organisent et accompagnent la mise en place du budget participatif
annuel »
A remplacer par  : « Les Assemblées de quartier co-organisent et accompagnent la mise en place du budget
participatif bisannuel »
Justification : le Budget Partagé d’Auderghem a lieu tous les 2 ans. Ce délai de deux ans est justifié par
l'insertion des projets dans le cycle budgétaire : année N = choix des projets puis inscription au budget de
l'année N + 1; année N + 1 = exécution des projets couverts par le budget de l'année N + 1.
Par ailleurs, cette périodicité permet d’assurer une analyse, une mise en œuvre et un suivi de qualité &
d’éviter un effet d’essoufflement du dispositif auprès de la population.
§2.2 « Ce budget permet la réalisation de projets sélectionnés au terme d’un processus participatif d’appel
public à projets. Ceux-ci sont par la suite mis en œuvre par les services communaux et/ou par des porteurs
de projets »
Partie à supprimer : « Ce budget permet la réalisation de projets sélectionnés au terme d’un processus
participatif d’appel public à projets. Ceux-ci sont par la suite mis en œuvre par les services communaux
et/ou par des porteurs de projets  »
Justification : ce sont uniquement les services communaux qui mettent en œuvre les projets sélectionnées
suite au vote des citoyens (pas de subside pour mise en œuvre par les porteurs de projet).
ARTICLE 5. COMPOSITION DE L'ASSEMBLEE DE QUARTIER
§6 et 7 : « Les membres de l'Assemblée de quartier sont désignés pour un  mandat de 1 an, renouvelable
pour 1 an sur base volontaire.
Les membres de l'Assemblée sont remplacés en cas de non renouvèlement volontaire de leur mandat au
terme de la première année, en cas de démission, en cas de décès ou en cas d’absence à 3 réunions
consécutives, par des personnes de profil similaire issues du deuxième échantillon du tirage au sort et mis
en réserve, c’est-à-dire, les habitants qui se sont portés volontaires suite à l’invitation qu’ils ont reçues. »
A remplacer par : « Les membres de l'Assemblée de quartier sont désignés pour un  mandat de 2 ans.
Les membres de l'Assemblée sont remplacés en cas de démission, en cas de décès ou en cas d’absence à 3
réunions consécutives, par des personnes de profil similaire issues du deuxième échantillon du tirage au
sort et mis en réserve, c’est-à-dire, les habitants qui se sont portés volontaires suite à l’invitation qu’ils ont
reçues. »
Justification : Un mandat d’une durée de 2 ans permet aux membres de l’Assemblée des Habitants de
remplir pleinement leurs missions & rôle de A à Z, notamment dans le cadre du Budget Partagé et des visites
de quartier (dispositifs qui prennent du temps, de la préparation en passant par la mise en œuvre, le suivi, les
résultats et l’évaluation).
ARTICLE 7. FONCTIONNEMENT
§3 « A l’issue de cette première réunion, une Charte de l'Assemblée de quartier est rédigée. Celle-ci régira
le fonctionnement interne de l'Assemblée pour les prochaines deux années »
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A supprimer : ce paragraphe 3 dans son entièreté
Justification : Un « livre de quartier » a été mis au point par le service participation, qui comprend plusieurs
fiches, dont une fiche « organisation » et une fiche « travail » qui font office de Charte et précise le mode de
fonctionnement des ADQ (cf. annexes 3.1 et 3.2.)
§4 « Il est important de ne pas déconnecter l'Assemblée de quartier du tissu associatif et des forces vives
déjà présentes dans les quartiers.
C’est pourquoi, une fois établis, les Assemblées de quartier envoient un courrier et un formulaire
d’identification type aux experts issus du tissu associatif et des groupes d’intérêt locaux ou supra-locaux,
comité de quartier, associations thématiques, associations de commerçants, etc. déjà identifiés dans les
différents quartiers. Le courrier rappelle brièvement le rôle de l'Assemblée de quartier et l’importance du
lien avec l’associatif présent. Le formulaire type permet à l'Assemblée de quartier d’identifier les
différentes organisations de terrains, leurs sujets et matières de prédilection, ce qu’elles défendent, etc.
Ces forces vives pourront être activées et invitées lorsque les Assemblées de quartier se penchent sur des
thématiques spécifiques et être invitées lors des réunions ouvertes. »
A remplacer par : « Il est important de ne pas déconnecter l'Assemblée de quartier du tissu associatif et des
forces vives déjà présentes dans les quartiers.
Dans ce cadre, le service Participation tient à la disposition des ADQ le listing des diverses associations,
écoles et collectifs citoyens actifs sur le territoire de la commune, avec leurs coordonnées de contact »
Justification : gain de temps et d’efficacité pour les prises de contacts entre ADQ et tissu associatif,
collectifs citoyens, écoles et organisations diverses
§5 « Assemblée de quartier ouverte : à l’initiative de l'Assemblée de quartier ou du Collège, les Assemblées
de quartier ouvertes invitent, sur une thématique donnée, différentes forces vives, identifiées préalablement
à travers le formulaire, ou encore des élus ou toutes autres organisations ou personnes que les Assemblées
de quartier jugent utiles »
Partie à supprimer : identifiées préalablement à travers le formulaire
Justification : voir ci-dessus 
§8 « Les Assemblées de quartier participent par ailleurs à 3 réunions  plénières ou Assemblée des habitants
:

Réunion d’installation
Idéation du Budget participatif
Évaluation »

Partie à adapter : « Les Assemblées de quartier participent par ailleurs à 2 réunions plénières »
Partie à supprimer : Assemblée des Habitants « Idéation du Budget Participatif »
Justification : suite à l’expérience de la 1ere édition du BP en 2021, le service participation a évalué qu’il
n’est pas pertinent d’organiser une ADH ‘spéciale BP’. Le Budget Partagé étant ouvert à tous les
Auderghemois âgés de minimum 10 ans, un évènement sera organisé à l’attention de tous les habitants de la
commune (donc y compris les 100 membres de l’ADH) souhaitant introduire un projet dans le cadre du BP.
Cela prendra la forme d’une sorte de « speed dating » entre porteurs de projets & services communaux
compétents afin d’affiner, préciser, tester le respect des critères d’éligibilité et/ou regrouper des idées de
projets similaires. Cette rencontre entre porteurs de projets et agents communaux est organisée environ 15
jours avant la date de clôture de dépôt des idées de projets (cf. Article 6 – Etape 3 du Règlement communal
Budget Partagé).
Les ADQ gardent par ailleurs un rôle important dans le cadre du Budget Partagé puisqu’il est prévu des
‘Assemblées de quartier publiques’ : ces réunions sont organisées 1 fois par an et sont ouvertes à tous. Ce
type de réunions sera principalement mis en place pour le budget participatif (cf. §5 du Règlement
communal ADH « les différents types de réunions des Assemblées de quartier »).
ARTICLE 8. RAPPORTAGE
§1 « L’ensemble des travaux des AQ seront partagés pour un plus grand nombre sur une plateforme web
dédiée à la stratégie participative de la Commune. »
A compléter  : « L’ensemble des travaux des AQ seront partagés pour un plus grand nombre sur une
plateforme web dédiée à la stratégie participative de la Commune ainsi que sur le site web communal  »
Justification : les résultats de travaux de l’ADH (PV et enregistrement vidéo des réunions virtuelles) est

• 
• 
• 
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également disponible sur https://www.auderghem.be/tags/assembl%C3%A9e-des-habitants
DECIDE :

D’approuver les modifications suscitées apportées au Règlement communal relatif à l’Assemblée
des Habitants d’Auderghem.

Le Conseil approuve le projet de délibération.
21 votants : 21 votes positifs.

AINSI FAIT ET DÉLIBÉRÉ EN SÉANCE.

Le Secrétaire communal, 
(s) Etienne Schoonbroodt  

Le Président, 
(s) Didier Gosuin

POUR EXTRAIT CONFORME
Auderghem, le 24 juin 2022

Le Secrétaire communal,

Etienne Schoonbroodt  

La Bourgmestre,

Sophie de Vos

 

• 
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GEMEENTE OUDERGEM

Aanwezig

Verontschuldigd

BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK GEWEST

Uittreksel uit het register der beraadslagingen van de Gemeenteraad
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Pauline Vermeiren, Christine Bogaert, Martine Maelschalck, François Lebovy, Carinne Lenoir,
Vincianne Lerate, Cécile Henrard, Gemeenteraadsleden ;
Stéphanie Paulissen, wd Voorzitter van het O.C.M.W ;
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Zitting van 23.06.22

#Onderwerp : Gemeentelijk reglement met betrekking tot de Vergadering van de Inwoners van
Oudergem – akkoord over aanpassingen na evaluatie van het mechanisme #

Openbare zitting

Burgerprojecten

DE RAAD
Gelet op artikel 117 van de nieuwe gemeentewet,
Gelet op de Algemene beleidsverklaring,
Gelet op het gemeentelijk reglement met betrekking tot de Vergadering van de Inwoners van Oudergem,
goedgekeurd op 30/01/2020 (Uittreksel uit het dossier 40857 - #002/30.01.2020/A/0019#) en beschikbaar
voor lezing op https://www.oudergem.be/r%C3%A8glement-relatif-%C3%A0-
l%E2%80%99assembl%C3%A9e-des-habitants
Overwegende wat volgt:
De invoering van een Vergadering van de Inwoners (VI) - samengesteld uit 10 Wijkvergaderingen (WV)
van 10 inwoners - is één van de maatregelen van de gemeente Oudergem in het kader van haar beleid van
burgerparticipatie;
De 1ste Vergadering van de Inwoners voor 2020/2021 is opgericht door gestratificeerde loting, in februari
2020;
Na een moeilijke periode van 2 jaar als gevolg van Covid-19, was het niet mogelijk de volledige
participatieve cyclus met de leden van de VI af te werken, onder andere de wijkbezoeken. In december 2021
is aan de leden van de VI die dit democratisch avontuur willen verderzetten, voorgesteld om een tweede
mandaat op te nemen. Voor de 100 beschikbare plaatsen hebben 19 leden van de VI de wens geuit om te
blijven. Voor de open gebleven plaatsen (te weten 81) is een loting georganiseerd, bij de verlenging van de
VI voor de periode 2022/2023;
In 2022 heeft de loting voor de herverkiezing van de leden van de VI plaatsgevonden in april/mei (Uittreksel
uit dossier 53010 - #002/08.03.2022/B/0020#);
Aan het einde van de 2 eerste jaren van werking (2020 en 2021), is de maatregel van lokale democratie
geëvalueerd enerzijds door de dienst Participatie en anderzijds door de leden van de VI (zie Bijlage 1 -
Notulen van de VI van 15/12/2021 "Evaluatie van de Gedeelde Begroting en toekomst van de Vergadering
van de Inwoners");
Het was de bedoeling om, op basis van de concrete ervaring van het bestuur en van de leden van de VI,
wijzigingen voor te stellen om het mechanisme te verbeteren en te versterken door aanpassing van het
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Reglement;
Hierna zijn de resultaten van deze gezamenlijke evaluatie opgenomen, i.e. de voorgestelde wijzigingen (het
volledig Reglement mét de wijzigingen is terug te vinden in bijlage 2):
ARTIKEL 1. INLEIDING
§6 "De Wijkvergaderingen kiezen zelf de namen van deze 10 wijken"
Te vervangen door: " De namen van de 10 Wijkvergaderingen zijn:

1. Prinsenpark – Woudmeesterlaan
2. Blankedelle – Transvaal
3. Pinoy – Kalkoven
4. Centrum – Oud Oudergem
5. Hertoginnedal – Sint Anna
6. Vogelzang – Luxor
7. Sint – Juliaan
8. Melati
9. Visserij – Groene driehoek

10. Henrard – Koninklijk Jacht"

Verantwoording: de namen van de 10 Wijkvergaderingen zijn bepaald door de leden van de eerste VI in
2020 en zullen niet meer veranderen.
ARTIKEL 4. ROLLEN VAN DE WIJKVERGADERING
§2.1 "De Wijkvergaderingen staan in voor de gezamenlijke organisatie en voor de begeleiding van de
implementatie van het jaarlijks participatiebudget"
Te vervangen door: "De Wijkvergaderingen staan in voor de gezamenlijke organisatie en voor de
begeleiding van de implementatie van het tweejaarlijks participatiebudget"
Verantwoording: de Gedeelde Begroting van Oudergem wordt om de 2 jaar hernieuwd. Deze termijn van
twee jaar wordt gerechtvaardigd door de opname van de projecten in de begrotingscyclus: jaar N = keuze van
de projecten en vervolgens inschrijving in de begroting van het jaar N + 1; jaar N + 1 = uitvoering van de
projecten die gedekt zijn door de begroting van het jaar N + 1.
Bovendien laat deze periodiciteit toe een hoogwaardige analyse, uitvoering en opvolging te verzekeren &
wordt vermeden dat het mechanisme bij de bevolking een gevoel van benauwdheid zou veroorzaken.
§2.2 "Dit budget laat toe projecten uit te voeren die worden geselecteerd na afloop van een
participatieproces van openbare projectoproep. De projecten worden vervolgens uitgevoerd door de
gemeentelijke diensten en/of door projectdragers"
Te schrappen deel : "Dit budget laat toe projecten uit te voeren die worden geselecteerd na afloop van een
participatieproces van openbare projectoproep. De projecten worden vervolgens uitgevoerd door de
gemeentelijke diensten en/of door projectdragers"
Verantwoording: het zijn enkel de gemeentelijke diensten die de geselecteerde projecten uitvoeren na
burgerstemming (geen subsidie voor uitvoering door projectdragers).
ARTIKEL 5. SAMENSTELLING VAN DE WIJKVERGADERING
§6 en 7: "De leden van de Wijkvergadering worden benoemd voor een mandaat van 1 jaar, dat eenmaal
kan worden verlengd voor één jaar, op vrijwillige basis.
De leden van de Vergadering worden vervangen indien ze vrijwillig beslissen hun mandaat niet te
verlengen na afloop van het eerste jaar, in geval van ontslag, in geval van overlijden of in geval van niet-
deelname aan 3 opeenvolgende vergaderingen; ze worden vervangen door personen met een vergelijkbaar
profiel die afkomstig zijn van de tweede steekproef van de loting en in een reserve werden geplaatst, i.e.
inwoners die zich als vrijwilliger hadden gemeld in antwoord op de uitnodiging die ze hebben ontvangen"
Te vervangen door: "De leden van de Wijkvergadering worden benoemd voor een mandaat van 2 jaar.
De leden van de Vergadering worden vervangen in geval van ontslag, in geval van overlijden of in geval van
niet-deelname aan 3 opeenvolgende vergaderingen; ze worden vervangen door personen met een
vergelijkbaar profiel die afkomstig zijn van de tweede steekproef van de loting en in een reserve werden
geplaatst, i.e. inwoners die zich als vrijwilliger hadden gemeld in antwoord op de uitnodiging die ze hebben
ontvangen.
Verantwoording: Een mandaat van 2 jaar laat aan de leden van de Vergadering van de Inwoners toe hun
taken & rol van A tot Z uit te voeren, onder andere in het kader van de Gedeelde Begroting en van de
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wijkbezoeken (mechanismen die tijd en voorbereiding vragen, gaande van de uitvoering, de opvolging, de
resultaten en de evaluatie).
ARTIKEL 7. WERKING
§3 "Na afloop van deze eerste vergadering wordt een charter van de Wijkvergadering opgesteld. Het charter
regelt de interne werking van de Vergadering voor de volgende twee jaar"
Te schrappen: deze volledige paragraaf 3
Verantwoording: Er is een "wijkboek" opgemaakt door de dienst Participatie, dat meerdere fiches bevat,
waaronder een fiche "organisatie" en een fiche "werk" die dienst doen als charter en de werkingswijze van
de WV verduidelijken (zie bijlagen 3.1 en 3.2.)
§4 "Het is belangrijk dat de band behouden blijft tussen enerzijds de Wijkvergadering en anderzijds de
verenigingssector en de stuwende krachten die al aanwezig zijn in de wijken.
Daarom sturen de Wijkvergaderingen, eens ze zijn opgericht, een brief en een model van
identificatieformulier naar de deskundigen uit de verenigingssector en de lokale of bovenlokale
belangengroepen, wijkcomités, thematische verenigingen, handelaarsverenigingen enzovoort die al
werden geïdentificeerd in de verschillende wijken. In de brief worden de rol van de Wijkvergadering
evenals het belang van de band met de aanwezige verenigingen kort beschreven. Met behulp van het
typeformulier kan de Wijkvergadering de verschillende organisaties op het terrein identificeren alsook de
thema's en aangelegenheden waarmee ze bij voorkeur bezig zijn, die ze verdedigen enzovoort. Deze
stuwende krachten kunnen worden geactiveerd en uitgenodigd wanneer de Wijkvergaderingen zich
buigen over specifieke thema's; ze kunnen ook worden uitgenodigd om deel te nemen aan de open
vergaderingen."
Te vervangen door:  "Het is belangrijk dat de band behouden blijft tussen enerzijds de Wijkvergadering en
anderzijds de verenigingssector en de stuwende krachten die al aanwezig zijn in de wijken.
In dit kader stelt de dienst Participatie de listing van de verschillende verenigingen, scholen en
burgerverenigingen die actief zijn op het grondgebied van de gemeente, met hun contactgegevens, ter
beschikking van de Wijkvergaderingen."
Verantwoording: is efficiënter en betekent tijdswinst voor de contacten tussen WV en verenigingssector,
burgerverenigingen, scholen en diverse organisaties
§5 "Open Wijkvergadering: op initiatief van de Wijkvergadering of het college worden op de Open
Wijkvergaderingen die gewijd zijn aan een bepaald thema verschillende stuwende krachten uitgenodigd die
vooraf werden geïdentificeerd met behulp van voornoemd formulier, of ook verkozenen of eender welke
andere organisaties of personen van wie de Wijkvergaderingen het nuttig vinden dat ze aanwezig zijn"
Te schrappen deel: die vooraf werden geïdentificeerd met behulp van voornoemd formulier
Verantwoording: zie hierboven
§8 "De Wijkvergaderingen nemen daarnaast deel aan 3 plenaire vergaderingen  of Vergaderingen van de
Inwoners:

Installatievergadering
Brainstorm van het participatiebudget
Evaluatie"

Aan te passen deel: "De Wijkvergaderingen nemen daarnaast deel aan 2 plenaire vergaderingen"
Te schrappen deel: Vergadering van de Inwoners "Brainstorm van het participatiebudget"
Verantwoording: na de 1ste editie van de Gedeelde Begroting in 2021 heeft de dienst Participatie geoordeeld
dat het niet relevant is een VI "bijzondere Gedeelde Begroting" te organiseren. De Gedeelde Begroting staat
open voor alle inwoners van Oudergem van minstens 10 jaar oud en er zal een evenement georganiseerd
worden voor alle inwoners van de gemeente (dus inclusief de 100 leden van de VI) die een project willen
indienen in het kader van de Gedeelde Begroting. Dit zal de vorm aannemen van een soort van "speed
dating" tussen projectdragers & bevoegde gemeentelijke diensten om de naleving van
ontvankelijkheidsvoorwaarden te verfijnen, verduidelijken, testen en/of vergelijkbare projectideeën te
hergroeperen. Deze ontmoeting tussen projectdragers en gemeenteambtenaren wordt georganiseerd ongeveer
15 dagen voor de datum van sluiting van indiening van projectideeën (zie Artikel 6 – Stap 3 van het
Gemeentelijk reglement Gedeelde Begroting).
De Wijkvergaderingen blijven bovendien een belangrijke rol spelen in het kader van de Gedeelde Begroting
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aangezien er "Openbare Wijkvergaderingen" voorzien zijn die 1 keer per jaar georganiseerd zullen worden
en voor iedereen toegankelijk zullen zijn. Dit soort vergaderingen zal hoofdzakelijk georganiseerd worden
voor het participatiebudget (cf. §5 van het Gemeentelijk Reglement VI "verschillende soorten bijeenkomsten
van de Wijkvergaderingen").
8. RAPPORTERING
§1 "Alle werkzaamheden van de Wijkvergaderingen worden voor een zo groot aantal mogelijke personen
gedeeld op een online platform dat speciaal is gewijd aan de participatiestrategie van de gemeente."
Bij te voegen: "Alle werkzaamheden van de Wijkvergaderingen worden voor een zo groot aantal mogelijke
personen gedeeld op een online platform dat speciaal is gewijd aan de participatiestrategie van de gemeente
evenals op de website van de gemeente"
Verantwoording: de resultaten van de werkzaamheden van de VI (notulen en video-opname van de virtuele
vergaderingen) is ook beschikbaar op https://www.auderghem.be/tags/assembl%C3%A9e-des-habitants
BESLIST:

De voorgestelde wijzigingen van het Gemeentelijk Reglement met betrekking tot de Vergadering
van de Inwoners van Oudergem goed te keuren.

De Raad keurt het voorstel van beraadslaging goed.
21 stemmers : 21 positieve stemmen.

ALDUS GEDAAN EN BERAADSLAAGD IN ZITTING.

De Gemeentesecretaris, 
(g) Etienne Schoonbroodt  

De Voorzitter, 
(g) Didier Gosuin

VOOR EENSLUIDEND AFSCHRIFT
Oudergem, 24 juni 2022

De Gemeentesecretaris,

Etienne Schoonbroodt  

De Burgemeester,

Sophie de Vos
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